Tuan 1
LUYEN GIAI TOAN

A/ Muc tiéu:

- Luyén tap ciing c6 s ty nhién (s6 va chit s6)

- Luyén giai toan kho.
B/ P6 dung day — hoc

- V& luyén toan 4 nang cao; SGK toan 4, tap chi TTT;
C/ Noi dung:Bai 1: Pién chir s6 thich hop vao diu *

x4 7 8 %1 3 % 7
T 4%5 - % 3
95 % 44 ,
) Loi giai (két qua) phai kem theo
L0 k0 %0 119 3 101 giai thich
*1 17 %
*5
06 )
Bai 2.

Tim mdt sd co ba chir s6 biét rang chir sé hang tram gip 3 cht s6 hang chuc, chit
s6 hang chuc, chir sé hang chuc gip chir sb hang don vi.
Gidai:

- Chir s6 hang don vi khong thé 0 ciing khong thé la 2,3....9 vi néu la 0 thi sso
do co toan la cac chit so O(khong ding voi dau bai); Néu la chir s6 2,3...thi
chit s6 hang tram lom hon 9(khong phai la chir $6)

- Vay chir s6 hang don vi chi c6 thé la chiv s6 1 suy ra chit sé hang chuc la: 3
x |= 3 va chit s6 hang tram la 3 x 3 =9. 86 phdi tim la: 931
(C6 thé tom tat bai bang so do doan thang ty 16)

Bai 3.
Tinh nhanh. Goi y:
252:4+196:4 Pua céc biéu thirc vé dang nhan mat s6 v6i mot
16 x 5+21x%x5 téng; chia mot téng, mét hiéu cho mét sd.
48 :3-27:3
124 x6—-18 %6
Bai 4.
Hién nay anh 11 tudi, em 1 tudi. hoi may nam nira thi tudi anh gap 3 1an tudi em?
Giai:

- Day la dang todn dwa vao tinh chat cing thém ciing bot mot gid tri

- Anh tang bao tudi thi em ciing tang bdy nhiéu tudi, hiéu gitta tudi anh va
tuéi em khéng thay doi

- Hién nay anh hon em 11 — 1 = 10 tudi. khi tuéi anh gdp 3 lan tuéi em anh
van hon em 10 tuéi theo bdi ta c6 so do

Tuoi anh: ' T ! —



Tuéi em: A 10 tuéi
Theo so do tudi em la: 10 : 2 =5 (tuéi)

Tir 1 tudi dén 5 tuéi c6 s6 nam la: 5 — 1 = (4 niam)
Vay sau 4 nam nita thi tuéi anh gdp 3 lan tudi em

Bai 5: Hay thay céc chit T,0,A,N bang cac chit s6 thich hop dé phép tinh sau
la ding
T
+ TO
TOA
_TOAN_
7654
Tt phép cOng trén ta théy T lan luot xuét hién & hang don vi, hang chuc, hang
tram,hang nghin; O 1an luot xuét hién & hang don vi, chyc, don tram; A lan luot
xuat hién & hang chuc, don vi; N chi xuat hién & hang don vi. Vi vay ta co:
TTTT
+ 000
AA
N
7654

Ta hay tong chwa dén 7700 nén T < 7, T ciing khong thé nho hon 6 vi néu
nho hon 6 thi hang nghin trong két qua s& nho hon 7(sai véi dau bai) Vay T =6
Khi T =6, taco: 7654 — 6666 = 988
Va:

000
+ AA
___ N
988
Gia st AA + N cho két quia Ién nhat (99 + 8 = 100) (N khong thé 1a chit sd
16n nhat (9); N khong thé giéng A(theo dau bai) ; Suy ra OO0 sé& nho hon hoic
bang 999 va 16n hon 881(vi 988- 107 = 881) Vay O 1a 8 Suy ra AA + N =988 —
888 = 100; (AA phai 16n hon 90. néu N = 9 thi AA 16n nhét chi co6 thé 1a 77 ,
sai voi két qua trén , Vay A bang 9 suy ra N =100 — 99 = 1 ; Phép tinh d6 1a:
6
68
+ 689
6891
7654

111/ Ciing ¢ diin do:
- Nhéan xét bu‘(”)i hoc
- Giao viéc v€ nha



LUYEN GIAI TOAN
A/ Muc tiéu:
- Luyén giai toan vé STN, thir ty thuc hién phép tinh trng biéu thirc
- Luyén giai toan c6 161 van
B/ No6i dung:
I/ Chira bai vé nha(hoac bai tiét trudc chua hoan thanh)
I1/ Bai tap tai lop:

Bai 1:

Tim s ¢6 hai chir s6 biét rang tong hai chir s6 bang 9 va chit sé nay gap 2 lan chir
50 kia.

Giai:

- Ddy la bai todn dang tim hai sé biét tong va 1y sé ciia hai s6 dé
- Coi chit $6 nay la mét phan thi chiv s6 kia la hai phan nhw thé
- So do:

Chit s6 nay: | ! |

Chir 56 kia: |——|

Theo so do tong so phan bang nhau la 1 + 2 = 3; ma téng 3 phan bang nhau

dé lai bang 9 ma chu’ s0 kia bang mét phan vdy chir sé kia la:

9:2+1) x1=

Hay: Chir s6 ndy.' 9:2+1)x2=6

S6 can tim la: 36 va 63

e Bdi todn ciing cé thé gidi bang phwong phdp thir chon
Bai 2:

Tinh gia tri cta biéu thitc véia=1;b=0

a) A=(1993:a+ 1993 x a)+ 1994 x b

b) B=b: (119 x a+5307)+ (563 :a—b)

c) C=(100+Db):(100—b)—a+100xa—-100:b+Db

- HS néu thir tw thiee hién phép tinh trong biéu thirc

- Hs tw lam bai luu y tinh chat nhén mét sé véi 0
Bai 3: Tim X.

a) (X + 436):2=406

b) X x3 +328=745

c) X —152 x3 =544

d) 713-X x5 =173

Bai 4.

C6 hai thung dau, néu thém 200 lit ddu vao thung thtr nhét thi sé dau trong hai
thung bang nhau. Néu thém 300 lit dau vao thung thur hai thi s6 dau ¢ thung thir hai
gap doi s6 dau & thung thir nhat. Tinh s6 lit dau ban dau & moi thung.



Gidi:
Tom tat bai toan bang so doé dogn thang:

Thung thir nhat | e |

Thung thir hai | . RS |

L

_________________

Nhin vao so do ta thdy ngay sé dau lic dau & thumg 1 la: 200 + 300 = 500 (Iit)
Va so dau ban dau o thung thir hai la: 500 + 200 = 700 ( lit)

Bai 5:

Tim mot s6 ¢ 3 chit sb, biét rang s d6 chia hét cho 11 va chia cho 11 thi
duoc thuong bang ding tong cac chir s6 cua sb phai tim.
Giai:

- Goi $6 phdi tim la: abe (a > 0; abce < 10) theo bdi ra ta co:

abc = (a+b+c)x1I
abc =a x 11 +b x 11 +c¢ xI11 (nhdn mét sé véi mét tong)
abc =a *x 11+ bb + cc
ax 100+ bc =ax 11+ bc + cb
ax100=ax11+ cb
a x89=ch suyra a=1; cb =89
Vay sé phdi tim la: 198
I1I/ Ciing ¢6 din do:
- Nhan xét budi hoc
- Giao viéc vé nha

LUYEN GIAI TOAN
A/ Muc tiéu:
- Luyén tap cing cb cac bai toan vé sd tu nhién (s va chir s6), Cau tao sb...
- Luyén giai toan kho.
B/ Po diung day — hoc: V& luyén toan 4 nang cao;, tap chi TTT; chuyén dé “boi
dudng HSG l6p 4”
C/ Noi dung:
I/ Chita bai vé nha
11/ Bai luyén tap:
Bai 1.Tim hai s6 c6 tong 462, biét rang mot trong hai sb 1 s ton chuc va néu
x6a di chit s6 0 & s6 nay thi dugc s6 kia.
Giai:



- 86 tron chuc phdi la sé6 ¢6 3 chit s6 vi néu la s ¢6 2 chir sé cho dii la sé 1om
nhat (99) cong voi 56 ¢6 mét chir s6 cho dii la chiv so 16m nhdt(9) thi két qud
khong thé bang 462 (sai véi dau bai)

Vay s6 tron chuc c6 dang: ab0 ;  Va s6 kia la ab

T w ddy co hai cdach giai:

CI: Dua vao phép cong ab0

_+ ab
462

C2: Tém tat va gidi qua so do doan thang

- Xoba di chit s6 0 ¢ hang don vi ciia mét sé thi s6 d6 giam di 10 lan

- Xéa s6 0 & s6 tron chuc thi dwoc sé kia nhir vay 6 tron chuc gcfp 10 lan sé
kia

Ta c¢é so do:

S6 kia — 462
Sowon |+ ||
chuc

Téng s6 phan hai s6 la: 10 + 1 =11(phdn)

S6 kia la: 462 : 11 = 42

S6 tron chuc la: 42 x 10 = 420

Vay sé phdi tim la 42 va 420

Thir lai: 42 + 420 = 462

Bai 2.

Diy sb tu nhién lién tiép tur 15253, 2007 ; 2008 c6 bao nhiéu s6 1é ¢o
bao nhiéu s6 chin ? Tong céc sb le va tong cac sb chan hon nhau bao nhiéu don
vi ?

Gidi :

- Trong ddy s6 ty nhién lién tiép bat dau la so lé ket thic la s6 1é thi tong
cac 50 le > tong cac 50 chan 1 sé néu bdt ddu la s6 chan két thiic la s6 chan :
so cdc so chan > so cdc 56 16 1 s6 ; Bat dau la sé 1é két thiic la s6 chan thi : sé cdc
6 chdn = sé cdc so 1é
-Tir 1....2008 c6 : 2008 : 2 = 1004 va 1004 + 1 = 1005 s6 1é
Bai 3.

Tim 4 s6 tu nhién co tong bang 2003 biét rang neu x6a bo chit sé hang don
vi cla so thir nhat ta dugc s thtr hai, néu x6a bo chir s6 hang don vi ¢ s6 thir hai ta
dugc sb tht ba.

Giai.
Nhén xét : - S6 thir nhat khong thé nhiéu hon 4 chit so(vi tong cua 4 s6 la 2003)

- Néu SO thir nhat co it hon 4 chit 6 s& khong ton tai so thir tw. Viy sé
thir nhdt phdi la sé c6 4 chir s6
Goi s6 phdi tim la : abed (a>0; a, b, ¢, d <10) theo dau bai thi chir sé thir hai,
ba, tir lan lwot séla : abc ; ab ; a.
Theo bai ta cé phép tinh : abed + abc + ab +a = 2003



